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Rassurez-vous, je ne vais pas y
aller de mon couplet prédicateur, ou
de mon envolée lyrique sur la der-
niere année du millénaire. Comme
espéré, nous avons survécu al’éclipse
du 11 Aoit, il n’y a pas de raison que
la proximit¢ du nouveau millénaire
provoque plus de catastrophes que
nous en avons connues au 207
siecle. A propos de fin de siccle,
notons que nos aieuls ont bien fété le
nouveau siécle le 31 décembre 1900
et non 1899 !

En cette rentrée, 1999 et 2000
m’évoquent plutdt les changements
multiples, flous et souvent discu-
tables que nous avons a effectuer
(subir ?) en application des réformes
dans le secondaire. En collége, (dit le
“maillon faible”, ¢a fait toujours plai-
sir 1), le rapport Dubet laisse profon-
dément perplexe. En résumé, il faut
abandonner le collége unique au pro-
fit du collége pour tous. Pour cela,
afin de répondre individuellement
(17) aux besoins de chaque éleve, il
faut proposer des structures souples et
diversifiées, qui permettent soit d’at-
teindre des objectifs identiques avec
des stratégies pédagogiques diffé-
rentes, soit des objectifs différents.
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mais surtout sans créer de filieres (7).
Un point appréciable quand méme,
est que ce rapport reconnait implici-
tement que les professeurs ne se sont

... 2000

ont simplement besoin d’un adulte
pour les guider ? Ce sont des cas
différents. Comment allons-nous
trier ? Et les éléves qui ne rencon-
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n’est pas d’hier EN DIFFicLTE . 8 éleves, c’esta la

que tout le
monde est sur le
pont pour ré-
soudre cette qua-
drature du col-
lége pour tous.
En lycée, les
choses ne sont
pas simples non

fois dérisoire et
beaucoup  trop.
Dérisoire quand
on constate que
presque tous les
¢leves ont besoin
d’un encadrement
personnalisé, et
beaucoup trop si
I’on veut assurer
un dialogue péda-

plus, c’est le
moins  qu’on
puisse dire.

D’une part nous

RESOUDRE : 44,5+ 2t A=2+4 TS

gogique  person-
nalisé¢ tel qu’on

avons a gérer en

Seconde les allégements de 99
(décision purement technique pour
essayer de concilier un nouvel horaire
réduit avec un ancien programme
trop long), a travailler a la mise en
ceuvre des programmes 2000 (les sta-
tistiques, la partiec géométrie, les
thémes en seconde, les TPE en 1 et
terminale, ...), d’autre part I’aide in-
dividualisée qui pose beaucoup de
questions. Tout d’abord qui doit bé-
néficier de cette aide ? Les éléves en
grandes difficultés depuis longtemps
(les profs de lycée seront-ils plus effi-
caces que ceux de college 7) ? Ceux
qui ont des problémes importants
d’adaptation au lycée ? Ou ceux qui

nous le demande.
Un dialogue a 8, c’est une cacopho-
nie vaine.

Lors des_réunions organisées par
les IPR, a part une lecture détaillée
du B.O. (pas forcément inutile tant
les interprétations erronées peuvent
étre faites), on nous a surtout dit ce
que ne devait pas étre I'aide indivi-
dualisée (pas de série d’exercices, pas
de ghettos, pas de pré-orientation...).
Quant a savoir précisément ce qu’il
faudra faire, il y aura “sans doute”
un texte précisant les modalités, nous
dit-on.

Nous sommes abreuvés de dia-

(Suite page 2)
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REGIONALE

Activités au troisieme trimestre 98-99

RENCONTRE PEDAGOGIQUE
DU 14 AVRIL 1999

Cette réunion, animée par Jean-
Pierre MASSOLA (professeur a
’IUFM de Paris) avait pour théme :
"Quelles mathématiques ont appris
nos éleves a l’école primaire ?"

A travers deux exemples, 1’intro-
duction de la division et celle. des
fractions, J.P. Massola nous a décrit
comment les acquicrent progressive-
ment sur plusicurs années, les bases
de notions mathématiques.

Pour ce qui est de la division,
I"objectif est que les éleves puissent
donner du sens a des écritures et non
pas seulement exécuter une tech-
nique. A travers différentes situations
on s apergoit qu’il y a plusieurs sens
pour une seule écriture mathéma-
tique.

L égalit¢ 42 =5 x 8+ 2 corres-
pond a un partage de 42 objets en 8,
ou un partage de 42 objets en 5.

L égalité a trou : 48 = 6 x . peut
correspondre a la recherche d’un par-
tage. Par contre, pour I’égalité
144 =24 x . cela ne peut plus étre
le cas, mais on peut la rencontrer lors
d’un quotient de mesures : trouver la
longueur d’un rectangle connaissant
son aire et sa largeur.

De méme pour les fractions, on
ne peut confondre le 3/4 dans
« prendre les 3/4 d’une quantité »
avec le nombre 3/4 a placer sur une
droite graduée. J.P. Massola nous a
propos¢ des stratégies pédagogiques
pour ne pas ¢luder le saut conceptuel,
mais au contraire pour faire prendre
conscience aux éleves qu’a plusieurs
situations différentes correspond une
méme Ecriture mathématique.

Dans le méme ordre d’idée, une
discussion s’est engagée sur les diffé-
rents statuts du symbole =. Par
exemple : dans I'égalité 6 x 8 =48
on effectue une multiplication. Dans
48 =6 x 8, on décompose 48 en un
produit, cette décomposition n’étant
pas unique.

J.P. Massola nous a également
détaillé¢ des méthodes possibles pour

mettre en place la technique pour
effectuer une division. Cela peut se
faire en plusieurs étapes, notamment
a l'aide de tables de multiples. De
méme, il existe des méthodes pour
permettre a une fraction de passer du
statut de coefficient de proportion a
celui de nombre rationnel.

Une idée forte qui a été dévelop-
pée est que les concepts se mettent en
place sur plusieurs années a 1’école
mais aussi au college. Il est donc
crucial que les professeurs des écoles
et ceux de sixieme se rencontrent
pour assurer une continuité et une
unité dans les processus d’apprentis-
sages. Cela devrait également com-
mencer. dans les [UFM, par une for-
mation initiale commune professeurs
du primaire et du secondaire.

A lire absolument : « Pourquoi
ont-ils inventé les fractions ? » de
Nicolas Rouche, collection L ’esprit
des sciences, édition Ellipse. Voir
I’excellente critique parue dans le
Bulletin vert n°® 421, page 249.

JOURNEE DE LA REGIONALE
C’est au lycée Rodin que s’est
déroulée notre journée régionale.
Cette année, il s agissait en fait d’une
demi-journée. En effet, nous avions
préféré Ctaler les différents ateliers
pendant I’année plutét que tout
concentrer en une scule journée, afin
de permettre au plus grand nombre
d’y participer. C’est pres d’une tren-
taine de personnes qui ont renoncé a
la finale dame de Roland Garros de
ce samedi aprés-midi pour venir
¢couter Anne Michel-Pajus faire une
conférence sur « /e role de ['irratio-
nalité en Physique et en Mathé-
matiques ». 1l ne le regrettérent pas,
car ce fut un exposé absolument pas-
sionnant, d’autant plus que cet aspect
n’est pas souvent mis en avant. Une
fois de plus, c’est en analysant com-
ment les idées ont pu ¢émerger que
I’on en comprend mieux le sens, et
surtout que cela donne un éclairage
essentiel pour des enseignants qui
ont a faire apprendre et comprendre.
I est impossible de relater le contenu

de la conférence car. sans les nom-
breux exemples donnés, un compte-
rendu serait bien trop réducteur.

Apreés un débat sur ce theme, 1’as-
semblée générale s’est déroulée de
facon trés conviviale. Le comité ré-
gional s’est enrichi de quatre nou-
veaux membres que nous accueillons
chaleureusement Nous en profiterons
pour renforcer notre travail auprés du
comité national, qui, en ces temps
difficiles, a un besoin crucial de pou-
voir s’appuyer sur une réflexion ef-
fective de la base pour mener au
mieux les actions de notre associa-
tion.

Un trés grand merci a Anne pour
sa précieuse contribution, a la direc-
tion du Lycée Rodin, ainsi qu’a la
personne de I’accueil qui est restée
spécialement pour que le lycée reste
ouvert.

Deux ouvrages vivement conseil-
1és par Anne Michel-Pajus :

e /mages, imaginaires, imagina-
tions (IREM, Ed. Ellipses) :

e [istoires de probléemes, histoire
des mathématiques (IREM, Ed. El-
lipses).

(Suite dela page 1)

gnostics tous trés pertinents, mais
pas beaucoup de solutions convain-
cantes. Une fois de plus, beaucoup de
velléités sans les moyens indispen-
sables. Faire en sorte qu’un “é/éve
trouve au lycée toutes les ressources
dont il a besoin” est un projet extré-
mement ambitieux, mais il est in-
digne de bercer d’illusion toute une
population alors que I’on sait perti-
nemment que 1’on est loin d’avoir les
moyens de le réaliser. La cerise sur le
gateau est que cette aide individuali-
sée sera évaluée par le ministere
en... décembre 99 !!

Bon allez, souhaitons-nous bon
courage ! Nous avons du pain sur la
planche !

En attendant de nous retrouver
(voir derniére page), la régionale
vous souhaite une bonne rentrée a
tous.

Rémy COSTE

-2~
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COLLEGE

Brevet des Colleges

Académies de Paris — Créteil - Versailles

Nous publions ci-dessous le texte de la session de Juin 1999 du Brevet des Colléges dans

les académies de Paris, Créteil, Versailles. Ce texte est suivi d’un commentaire de Valérie
Larose et Catherine Brunet.

L 'usage de la calculatrice est autorisé,
4 points sont attribués a la qualité de la présentation et a la rédaction.

I - ACTIVITES NUMERIQUES (12 points)

Pour chaque question, on indiquera les différentes étapes du calcul.

Exercice n°l :

1°) Calculer et donner le résultat sous la forme d’une fraction la plus simple possible :

a=l-2)(2 B g gt
6 3 6 3 8
03 4
Exercicen®2: AS
On pose E=(\/§+\/§> (\/g—ﬁ) = Bf5 {\/g—l).
Ecrire E sous la formea + b Jg (a et b sont des nombres entiers relatifs).
Exercice n°3 :
On pose F = (5x = 3)* = (5x = 3) (8x = 1)
1°) Développer et réduire F. AS
2°) Factoriser F. 4

3 . ;
3°) Les nombres E et = sont-ils solutions de I’équation (5x —3) (-3x~2)=07? A

[VSRE N

Exercice n°4: 12 <
Pour équiper une ;alle de réunion, M. Dupont achéte des chaises et des tabourets.
*Chagque chaise codte 200 francs et chaque tabouret 80 francs. 11 paie au total 6600 francs.
*I| a acheté 5 chaises de plus que de tabourets.

Quel est le nombre de chaises et le nombre de tabourets achetés par M. Dupont ?

Exercice n°S: &,

Dans un centre d’examen. aprés avoir corrigé 432 copies, on a fait le bilan suivant :
168 copies ont une note strictement inférieure a 10,
264 copies ont une note supérieure ou égale a 10.

Représenter ce bilan par un diagramme semi-circulaire (on prendra un rayon de 4 cm).

-3-
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IT- ACTIVITES GEOMETRIQUES (12 points)

Exercice n°l :
L.’unité de longueur est le métre.

Pour abriter un spectacle, on a construit un chapitecau dont la forme est un
cone représenté par le schéma ci-contre. Sur le sol horizontal, la toile du
chapiteau dessine un cercle de rayon AH = 10.

Le mat, vertical, a pour longueur SH = 15.

1°) Calculer le volume du chapiteau (on donnera la valeur exacte puis la
valeur arrondie au in’). 25

2°) Calculer la longueur SA (on donnera la valeur exacte, puis la valeur

arrondie au cm). 2

vH

3°) Déterminer la mesure en degré de I'angle @arrondie i Punité. Y
4°) Pour accrocher des affiches. on a tendu deux cébles. I'un du point M au point N, I"autre du point C au point D.
Comme I"indique le schéma. M et C sont des points du segment [SA], N et D sont des points du segment [SH].
Ondonne SM =8, SN=7, SC = {2, SD =10,5. A/x/

Les cables sont-ils paralleles ? Justifier.

3°%) Le plus petit des deux cables mesure 3m. Calculer la longueur de I’autre cible.

4

Exercice n°2 :

(O. 1, J) est un repere orthonormal du plan, ’unité est le centimétre. On utilisera la feuille de papier millimétré.

I- Placer les points A(3; 0) , B(-1;4) , C(-3;4), D(-1:3) ,etE(-1;2). A

2- Dans cette question, on ne demande aucun trait de construction ni aucune justification.

On appelle &F la figure représentée par le polygone ABCDE.
Tracer sur le méme graphique :

a) I'image &, de &F par la rotation de centre E., dangle 90%, dans le sens inverse des aiguilles d’une montre. 2,
b) I'image {F; de &F par la translation de vecteur CJ. <

On placera les lettres F) et F) sur le graphique.

111 - PROBLEME (12 points)

Premiére partie :
Un club multi-sports propose a sa clienteéle de choisir entre les trois formules suivantes :

Formule A : 75F par séance.
Formule B : Un forfait annuel de 900F auquel s’ajoute une participation de 30F par séance.
Formule C : Un forfait annuel de 3300F permettant I’accés illimité aux séances.

1°) Kevin décide de suivre une séance par mois pendant toute I’année,
Nadia une séance par semaine pendant toute |’année,
Perrine deux séances par semaine pendant toute ’année.
(On rappelle qu’une année comporte 52 semaines).

a) Recopier et compléter le tableau suivant.
n, On ne demande aucune justification ni aucun détail de calcul pour cette question.

-4 -
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Kevin Nadia Perrine
Nombre de séances pour |’année
Prix 4 payer en francs avec la formule A
| Prix a payer en francs avec la formule B
Prix a payer en francs avec la formule C
0/.5/ b) En déduire la formule la plus avantageuse pour chacun.
2°) On appelle x le nombre de séances suivies par une personne pendant un an,
A P, le prix & payer en francs pour I’année si elle choisit la formule A,
A P; le prix & payer en francs pour I’année si elle choisit la formule B.

Exprimer P, et Pp en fonction de x.

3°) Résoudre I’inéquation 75x < 900 + 30x.
Y Comment peut-on interpréter la réponse?

Deuxiéme partie :

Sur la feuille de papier millimétré, tracer un repere orthogonal (O, 1, J), O étant placé en bas a gauche.
On prendra les unités suivantes : 1 cm pour 10 séances sur |’axe des abscisses,
1 cm pour 200F sur I’axe des ordonnées.

1°) Tracer, dans ce repere, les droites :
A da, d’équation : y = 75x,
A< dp, d’équation : y = 30x + 900,
0,5 dc, d’équation : y =3300.

Pour les questions suivantes, on ne demande aucun

permettant d’y répondre.

calcul, mais on fera apparaitre les traits de construction

2°) Véronique a choisi la formule A et elle a payé 3000F pour I’année.

Déterminer graphiquement :

A a) le nombre de séances qu’elle a suivies,

A b) le nombre de séances qu’elle aurait pu suivre si elle avait choisi la formule B.

A 3°) Déterminer graphiquement le nombre de séances a partir duquel il est plus avantageux de choisir la formule C.

D’un avis général, ce sujet, était plutot facile mais
on attendait peu de justifications. Aussi il ne permet pas
toujours de repérer les connaissances des élcves et donne
’idée que «seuls les résultats comptent ». Ce qui va a
’encontre de la formation que les professeurs essaient de
développer au college.

PARTIE NUMERIQUE

Dans D’exercice 1. Le calcul de A est noté sur 0,5
points (baréme pour Paris et Versailles). Mais comme la
consigne est de donner le résultat sous la forme d’une
fraction la plus simple possible, le candidat qui a trouvé
- 15/24 doit-il avoir 0 ?

Il a manqué un calcul élémentaire sur les radicaux
sachant qu’ils sont installés en classe de troisieme.
L’exercice 2, qui utilisait les radicaux, accumulait plu-
sieurs «difficultés », notamment 1’utilisation d’une €ga-
lit¢ remarquable, un « probléme » de signe dans le
développement. Cela fait beaucoup.

Et les mémes compétences (reconnaitre une égalité
remarquable et savoir développer avec un signe moins

devant le développement) sont a nouveau évaluées dans
’exercice suivant. Dommage qu’un éléve ait pu étre
plusieurs fois pénalisé sur les mémes notions.

Dans P’exercice n° 3, un seul point pour savoir si les
nombres 2/3 et 3/5 étaient ou non-solutions de 1’équation
(0,5 pour chaque nombre) quelle que soit la méthode
utilisée par I’éléve. Le baréme n’était pas généreux.

Le fait d’avoir écrit « 3/5 et 2/3 sont-ils solutions » a
pu géner certains éléves qui ont pu penser que si I'un des
nombres ne convenait pas, il fallait répondre non pour
toute la question.

11 a paru intéressant de poser cette question au lieu de
la trop classique résolution de I’équation produit. Elle
rappelle aussi certains énoncés de I’évaluation de se-
conde...

La question de ’exercice 4 €tait bien trop vague pour
savoir ce qui était attendu donc ce qui devait étre noté et
évalué.

A Créteil, le baréme précisait 1 point sur 3 pour le
choix des inconnues. Mais il n’était pas demand¢ et pas
vraiment nécessaire ici | Un éléve pouvait résoudre ce

=
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probleme a I’aide d’une seule inconnue.

Et la correction des copies a montré qu’un certain
nombre (non négligeable) d’¢éléves a traité cette question
sans I’algebre, les nombres s’y prétant assez bien... 5
chaises cotitant 1000F donc il reste 5600F. Et les éléves
«trouvent » que 20 x 200 = 4000 et 20 x 80 = 1600.

Les éleves qui ont cherché a écrire un systéme de
deux ¢quations a deux inconnues ont parfois été juste-
ment plus pénalisés car ils ont eu des difficultés a
traduire le fait d’avoir acheté 5 chaises de plus que de
tabourets et donc du coup ils n’ont pas fait I’exercice.
Dans le méme temps, les éléves qui ont cherché a
résoudre autrement ont mieux réussi et trouvent assez
vite la bonne réponse (sauf qu’ils n’écrivent pas leurs
essais mais la vérification ...). Mais la question était de
trouver le nombre de chaises et de tabourets, pas d’écrire
comment on avait fait pour les trouver !

L’exercice 5 était élémentaire (du programme de
cinqui¢me...). Mais le baréme pouvait pénaliser d’un
point (sur 2) le fait d’avoir fait un diagramme circulaire
au lieu de semi-circulaire. Cela a pu paraitre excessif !

On attribuait 0,5 point pour le calcul des mesures
d’angles mais I’énoncé ne précisait pas qu’il fallait
écrire les calculs permettant de tracer le diagramme.
Bien des €leves ne ’ont pas fait et du coup ils n’ont
certainement pas eu la totalité des 2 points. La encore,
on demandait seulement de représenter le bilan par un
diagramme, pas d’écrire les étapes pour y arriver. ..

PARTIE GEOMETRIQUE

En comparant les bar¢mes d’une Académie a I’autre,
on s’apercoit que les éléves ne sont pas notés de la méme
mani¢re pour un sujet pourtant identique...

Par exemple, dans la question 2 de P’exercice 1, le
calcul de I"hypoténuse du triangle rectangle par le théo-
réme de Pythagore (cas simple et au programme depuis
la classe de quatrieme !) rapporte 2,5 points & Versailles
et 2 points a Créteil par exemple. ..

Et dans le méme temps, alors qu’il s’agissait d’appli-
quer la réciproque du théoréme de Thalés (au pro-
gramme de troisi¢éme mais dont la rédaction pause pro-
bleéme aux €léves) la question 4 était notée sur 1,5 points
a Versailles et sur 2 points a Créteil... Les compétences
des ¢leves n’ont pas toute la méme valeur d’une Acadé-
mie a I'autre. On peut se demander pourquoi.

Dans cet exercice la derniére question était liée a la
question précédente (droites paralleles pour appliquer le
théoréme de Thalés), ce qui n’est pas normal dans cette
partie de I’épreuve.

On peut reprocher a ’exercice 2 de partir de points
placés par I’éleve pour appliquer deux transformations
planes. Et les trois figures se « chevauchent » d’ou une
figure complexe pour les éléves qui ont du mal a « voir »
les transformations du plan (transformations étudiées en
quatricme et en troisicme mais parfois depuis peu pour
certains éléves...).

Un point a ét€ accordé au placement des points dans
le repere, les coordonnées étaient entiéres et on ne
pénalisait pas pour un point sur quatre mal placé | Mais
dans le méme temps chaque image rapportait aussi un
point alors que les éléves réussissent mobilisent des
compétences autrement plus fines... A noter que les

éleves semblent avoir mieux réussi la rotation que la
translation ; I’explication en est certainement le choix du
vecteur d’extrémité J qui les a déroutés.

Avoir précisé qu’il fallait tenir compte de la cohé-
rence des images obtenues en cas d’erreur sur la position
des points de la figure de départ était nécessaire, mais il
faut espérer que les collegues y auraient pensé tout
seuls...

Dans cet exercice, a nouveau aucune justification
(passe encore...) ni aucun trait de construction n’était
attendu! Ce qui est bien dommage car ces
fameux « traits de construction » sont bien utiles pour
comprendre la nature des erreurs des éléves et donc
mieux corriger...

PROBLEME

Rien n’est a justifier, seules les réponses sont notées.
Certes cela va plus vite pour corriger, mais c’est bien peu
satisfaisant. ..

On s’apergoit d’ailleurs que des €léves peuvent don-
ner des réponses justes sans comprendre le probleme qui
est posé. Les mauvaises interprétations de la résolution
de I’inégalité (question 3 de la 1 partie) en sont des
exemples.

I1 est regrettable que le tracé des droites (question 1
de la 2°™ partie) ne puisse se faire a I’aide des résultats
du tableau de la premiére partie (en raison des unités).

L’éleve devait donc prendre I’initiative de choisir
d’autres points « faciles » a placer et refaire des calculs
(et heureusement certains éléves 1’ont bien fait !) pour
tracer habilement les droites attendues.

Mais 1a encore, aucune justification des tracés, aucun
calcul n’était attendu sur la copie. Comment voir ce qui
n’a pas été compris par 1’éléve pour corriger
« proprement » ?

Nous avions déploré le déroulement des corrections
I’an passé dans I’Académie de Versailles. Cette année,
chaque correcteur a eu un baréme tapé soigneusement
mais sur ... 36 points. Aucune réunion d’harmonisation
n’étant prévue entre correcteurs d’un méme centre, cha-
cun a réparti les quatre points manquants a sa guise :
pour le soin, pour telle ou telle question . Les points de
présentation et de rédaction sont trop souvent laissés a
I’appréciation des correcteurs, ce qui est sensible pour
les notes ensuite obtenues (4 points sur 40 !)...

A Paris, les correcteurs ont appliqué la version ini-
tiale du baréme (sur feuille rose), ce qui donnait des
différences sensibles par rapport a ce qui a pu étre
appliqué ailleurs.

Dans I’ Académie de Créteil, la commission d’harmo-
nisation a eu lieu soit le mardi matin pendant 1’épreuve,
soit le mardi aprés midi, aprés 1’épreuve et donc copies
en main.

Pourquoi ne peut-on pas arriver a ce que ces commis-
sions se réunissent apres 1’épreuve et donc avec des
copies d’éleves ! Le fait de faire venir les correcteurs le
lendemain matin n’est pas un probléme insurmontable !

On peut aussi se demander pourquoi 1’épreuve de
mathématiques est toujours la derniére épreuve passée
par les éleéves. On pourrait proposer un roulement dans
I’ordre des épreuves d’une année sur Iautre. ..
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DANS NOS CLASSES

Enseigner les statistiques en seconde
Une expérience dans I’académie de Versailles

Une expérience pédagogique a été
menée cette année dans 1’académie de
Versailles a 'initiative de 1'inspection
pédagogique, avec le concours du ma-
thématicien Daniel Schwartz. Elle a
concerné 28 classes de seconde, soit
782 éleves. L idée était, d’une part de
réaliser une étude statistique sur une
expérience réelle effectuée par les
¢léves, d’autre part de disposer d’un
effectif qui dépasse largement celui
d’une seule division. Une cassette vidéo
(fournie) ot I’on voit une interview de
Daniel Schwartz, a permis de présenter
efficacement le cours sur les statis-
tiques, et I'expérience dont les éleves
allalent étre les acteurs.

Expérience : Chaque éleve, sans
avolr été prévenu, a coupé a vue une
longueur de ficelle de 200 mm. Un
protocole strict a été imposé pour que
les conditions soient identiques pour
tous les éléves. Chaque éléve a effectué
2 fois la coupe.

1 partie : Traitement et analyse
des données de la classe : les résultats
recueillis au sein de la classe ont permis
d’introduire les parametres et les repré-
sentations classiques (étendue, me-
diane, quartiles, moyenne, diagramme
en boite). de comparer les parametres
pour les deux coupes effectuées, de de-
mander a chaque éléve de se situer par
rapport & la moyenne (€carts bruts, en
valeur absolue), de faire un regroupe-
ment en classes (de méme amplitude
puis d’amplitudes inégales), de faire un
vrai histogramme, de calculer la
moyenne pondérée avec les fonctions de
la calculatrice, de comparer cette
moyenne pondérée a la moyenne ini-
tiale, de fabriquer un tableau numérique
dans lequel chaque colonne est une
étape de caleul de I’écart-type. Notons a
ce sujet qu'il s’agit d'une excellente
initiation au tableur, et que toutes les
calculatrices actuelles ont des fonctions
de gestions de listes (tableur simplifi¢)
qui permettent de mener simplement
cette activité. Au dela de la découverte
de ces paramétres, 1’objectif essentiel
était d’amener les ¢leves a réfléchir et a
débattre sur la fagon d’exploiter les ré-

par Rémy COSTE

sultats, sur la signification et la perti-
nence de tel ou tel parametre.

2™ partie : retour des données des
28 classes.

1° coupe : moyenne : 223, écart-
type : 38, minimum : 110, maximum :
430.

2° coupe : moyenne : 213, écart-
type : 33, minimum : 101, maximum :
420 mm

On a pu constater qu’il y a peu de
différence entre gauchers et droitiers,
mais qu’il semble que les filles coupent
en moyenne plus long que les gargons
(229 contre 216). On peut toutefois se
demander si cette différence est signifi-
cative, et ce qu’il faudrait faire pour le
savoir (répétition de I’expérience).

En méme temps que les moyennes,
sont donnés les pourcentages de coupes
trop longues (L > 200 mm).

l ére

Pour I’ensemble des éleves :

coupe : 72% de coupes trop longues,
2°™ coupe : 64 % de coupes trop
longues.

Avec ces résultats, il nous a été
fourni 140 échantillons de 80 mesures
chacun (environ 10% de la population
totale). 11 est important de souligner que
tous les échantillons ont été tirées au
hasard parmi les 782 mesures (seule la
1* coupe a servi). Les 140 échantil-
lons, avec, pour chacun, le pourcentage
de coupes trop longues, ont été distri-
bués aux éléves de la classe, en les
équitablement (chaque
éleve disposait ainsi de 4 ou 5 échantil-

répartissant

lons). Nous avons pu constater une
fluctuation des échantillons en com-
parant les pourcentages de chacun
d’eux a celui de la population totale
(72%). Ces fluctuations ont convaincu
les éléves que des écarts de plusieurs
unités entre échantillons n’étaient pas
significatifs, et que se contenter d’un
échantillon pour évaluer une population
(ce qui est inévitable dans la plupart
des études statistiques) comporte un
risque d’erreur. Nous avons abordé
alors la notion d’intervalle de
confiance ou de fourchette. Il nous a

été fourni un tableau donnant les inter-
valles de confiance a 95% et a 99%
(bien sfr sans justification), ce qui a
permis de constater que 7 des 140
¢chantillons donnent des fourchettes au
taux de confiance a 95% qui ne contien-
nent pas la valeur 72% et 1 des échan-
tillons donne une fourchette au taux de
confiance & 99% qui ne contient pas la
valeur 72%.

Conclusion :
remplit de fagon incontestable une par-
tie de notre mission qui consiste & ¢du-
quer un futur citoyen qui devra analyser
et comprendre ce type d’informations
chiffrées — et en cela c’est a la fois
intéressant et indispensable — on peut
s’interroger s’il contribue a une forma-
tion en mathématiques réelle (maitrise
d’un outil mathématique, d’un raison-
nement, etc...). De plus, est-il pertinent
d’aborder la notion d’intervalle de
confiance a n % avant d’avoir introduit
la notion de probabilité ? Outre que les
éléves ont souvent des croyances intui-
tives fantaisistes, il est peut-&tre génant,
lorsque I’on utilise la grille des inter-
valles de confiance, de devoir se conten-

si cet enseignement

ter ainsi d’un -argument d’autorité. A
débattre ...

BIBLIOGRAPFIE

Voici quatre livres et deux logiciels
particulierement intéressants comme
supports pédagogiques :

L'empereur et la girafe de Claudine
ROBERT, Editions Diderot

Tableaux de [’économie frangaise,
INSEE (existe aussi en CDROM, mais
cher).

Attention, statistiques | de Joseph
KL ATZMANN (Ed. La découverte).

Le jeu de la science et du hasard de
D. SCHWARTZ, (Flammarion)

STATIS 2 (diffus¢ par TLC-
Edusoft) : base de données et outils de
traitement des données.

STATISTIQUES (CRDP de Ver-
sailles) : logiciel de gestion de données
statistiques d’utilisation simple.
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L’année 2000 c’est aussi 'année mondiale des mathématiques !
Ca tombe plutdt bien.
Pour la féter a sa fagon, la régionale d’lle de France vous propose des
animations autour de I'histoire des mathématiques,
grace a la précieuse collaboration du groupe M:A.T.H.
(Maths : Approche par des Textes Historiques, de I'IREM de Paris 7),
ainsi qu'une animation “Maths et internet”

Mercredi 29 Septembre
au local de TAPMEP
26, rue Duméril, Paris 13

éme

a 15 heures

Conférence d’Henry PLANE

“Autour des chiffres romains”

a 17 heures
Pot de rentrée

O3

Mercredi 27 Octobre a 15 heures
a 'lUFM de Batignolles
56, bd des Batignolles, Paris 17°™

Mathématiques et Internet
par Didier MISSENARD

Le but de cet exposé est de montrer aux enseignants de mathématiques quel
intérét on peut trouver (pour soi et pour ses éléves) dans I'utilisation du réseau

Internet, en particulier comme ressource documentaire.
— Présentation d’Internet : historique, fonctions diverses.

— Initiation a la recherche documentaire : moteur de recherche, annuaires

de sites mathématiques.
— Examens de sites choisis.

- Analyse de quelques pratiques pédagogiques actuelles utilisant

Internet.

Dans le prochain numéro des Chantiers : annonce de
trois autres conférences sur l'histoire des mathématiques.

X

///

&
Z
Z
)

Vil

Vil
&
»
7
Wi
&
&
/4
7

Z
/g
Y/l
Y/
Y/
V/i4
Z
/g
&
/g
4
Vg
&
Vg
/4
&
/4

/I[I

-8-



